

整体带动相关产品销售额超1万亿元——

# 以旧换新促进消费持续回暖

本报记者 李婕

看新车、换家电，临近年末，不少地方消费市场又迎来一波促销潮。今年以来，根据党中央、国务院部署，商务部牵头实施消费品以旧换新，会同相关部门和地方全力推进汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”以及电动自行车以旧换新，工作进展及实效如何？12月20日，商务部举行专题新闻发布会，介绍相关情况并回应外界关切。

## 汽车、家电等产品销售火热

“这项工作开展以来，各方参与度很高，全国范围以旧换新热度不减，政策成效显著。”商务部消费促进司司长李刚表示。

截至12月19日24时，全国汽车报废更新近270万辆，汽车置换更新超310万辆，超3330万名消费者购买相关家电以旧换新产品超5210万台，家装厨卫“焕新”补贴产品超5300万件，电动自行车以旧换新超100万辆。商务部12月中旬发布的数据显示，今年以来，消费品以旧换新政策整体带动相关产品销售额超1万亿元。

“受以旧换新政策带动，汽车、家电、家装等产品销售火热，促进消费持续回暖、国内需求不断扩大。”李刚说。

汽车方面，11月，国内乘用车零售242.3万辆，同比增长16.5%，环比增长7.1%，当月乘用车零售量创今年新高；国内新能源乘用车零售126.8万辆，同比增长50.5%，增速连续3个月保持在50%以上。

家电家装方面，11月，限额以上家电和音像器材、家具类商品零售额同比分别增长22.2%、10.5%；增值税发票数据显示，11月电视等家用视听设备零售额、冰箱等日用家电零售额销售收入同比分别增长28.8%和74.4%。

从对消费市场的带动效果看，11月，汽车类商品零售额同比增长6.6%，带动社会消费品零售总额增速加快0.5个百分点，其对社零增速的贡献由拖累转为拉升；家电和音像器材零售额增速连续3个月保持在20%以上，明显高于其他商品零售额增速。

## 带动相关行业生产加快

“以旧换新政策成效也在向供给端传导，有力带动了相关行业生产加快。”李刚说。

11月，全国汽车生产完成343.7万辆，同比增长11.1%，环比增长14.7%，月度产量创历史新高；汽车制造业增加值同比增长12%，增速较10月加快了5.8个百分点。



新年临近，山东省临沂市中国（临沂）花木博览城交易大厅内，各类花卉迎来销售旺季。人们利用节前时间购置鲜花，赠送亲友，装饰家居，迎接新年的到来。图为12月22日，市民在该交易大厅内选购花卉。许传宝摄（人民视觉）

# 算力支撑让人工智能在中国行稳致远

记者日前在国家数据中心集群（甘肃·庆阳）“东数西算”产业园区看到：智慧屏不断闪烁，数据实时更新。算力服务正在从黄土高原直插长三角和京津冀等地。

中国科学院计算机网络信息中心研究员陆志华表示，全社会对算力的需求日益增长，人工智能应用的算力需求更加突出。

算力发展的政策部署紧密推开。2021年5月，我国启动全国一体

化算力网络国家枢纽节点建设，加快推进“东数西算”工程；2022年初，我国8个国家算力枢纽节点全部获批，并规划设立10个国家数据中心集群，“东数西算”工程正式全面启动；2023年，工业和信息化部等6部门印发《算力基础设施高质量发展行动计划》，提出到2025年，算力规模超过300EFLOPS（EFLOPS是指每秒百亿亿次浮点运算次数），东西部算力平衡协调发展。

算力网络“高速路”加速构建。针对数据中心无法联动带来算力资源的低效配置，制约“东数西算”成效发挥等问题，国家正在通过打通已有的、不同体系架构的算力中心，合理配置、共享、调度、释放更多算力，并降低应用门槛。

贵州省已建成全球首条400G算力通道，与全国38个城市实现网络直联，与全国主要城市平均网络时延在20毫秒以内，实现由“存储中心”向“存算一体、智算优先”的转变；天津市河北区投资12.7亿元建设立足该区、面向全市的算力中心，目前已帮助本地石化、医药和新材料等9条重点产业链解决一系列技术难题，提高了生产效率和创新能力。

算力生长与绿色能源“双向奔赴”。数据中心作为耗电大户，电力成本占其运营成本的60%左右。加快推进数据中心节能降碳势在必行。“控制数据中心的能耗不仅关乎

国家数据中心集群（甘肃·庆阳）“东数西算”产业园区枢纽资源调度区。新华社记者 梁军摄



重庆市长寿区巴南区巴南万达广场一家电商场内，以旧换新政策吸引市民前来选购置换家电。李攀摄（人民视觉）

与此同时，以旧换新还大幅提升了资源循环利用水平。一是汽车梯次循环利用持续加快，11月，全国二手车交易量178.6万辆，同比增长8.1%；全国报废汽车回收量103.2万辆，同比增长141.6%。二是废旧家电回收量显著增长。1至11月，全国废旧家电回收量61.6万吨，同比增长7.7%。三是再生资源回收利用体系不断完善。全国具备资质的报废汽车回收企业中，3/4以上已经形成新能源汽车拆解能力。

“在消费品以旧换新实施过程中，外商投资企业积极参与、同等受益。”李刚说，汽车以旧换新销量中，外资品牌新车占比超过35%。10家主要外资车企乘用车销量9月、10月环比分别增长15.5%、4.1%。家电以旧换新销售额中，八大类家电产品外资品牌占比超过16%。据第三方机构数据，以旧换新政策带动外资品牌家电线上、线下销售额同比分别增长约31%、49%。

中央经济工作会议明确，加力扩围实施“两新”政策。李刚表示，商务部认真贯彻落实会议精神，正在与有关方面一道，抓紧研究制定明年相关政策。

## 为经济回升向好提供支撑

各地如何因地制宜推动政策落实落地？政策加力，全面协同推进。国家鼓励各地自主确定补贴“8+N”类家电品种，满足消费者多元化

换新需求。山西省商务厅副厅长李国荣介绍，山西省在原有8大类家电产品基础上，增加了洗碗机、扫地机器人等7大类产品，10月份又增加了取暖器、电饭煲、微波炉等15类小家电，补贴品类达到30种。

强化资金保障，让消费者享实惠。云南省自贸办主任助理孟宁介绍，云南地方配套资金由省一级统一承担，补贴资金由省通过合作平台直接兑付给消费者，实现补贴申领简单快捷。截至12月19日，云南省共申请消费品以旧换新补贴117.76万单，发放补贴资金32.56亿元。

谈及家装厨卫“焕新”经验做法，甘肃省商务厅副厅长黄竟说，甘肃省结合近15年来商品房销售、老旧小区改造数量、装修市场趋势等因素，科学合理制定旧房装修补贴条件。确定参与实施家装厨卫和家具“焕新”企业门店逾6000家，商品及材料不限品牌，不设档位，让更多家装公司和生产、销售企业参与其中。

重庆市按照“政府补一点、企业让利一点、金融支持一点”的总体思路，动员相关企业叠加促消费资源超5亿元，政企联动惠民利民。“截至12月19日，全市消费者已享受政府补贴9.7亿元，直接拉动家电销售51.8亿元，为促进经济回升向好提供了强力支撑。”重庆市商务委员会副主任彭和良说。



# 二〇二四鼓岭论坛在北京举行

本报北京12月22日电（记者李晓宏、高乔）2024鼓岭论坛20日在北京举行，论坛主题为“跨越文化差异 传承友谊信任”。包括“鼓岭之友”成员在内的150余位中美两国嘉宾参加论坛，围绕“努力推动中美友好交流行稳致远”“共同探寻中美正确相处之道”等重要议题深入交流探讨。

鼓岭故事是习近平总书记亲自推动中美民间友好交流的一段佳话，承载着两国人民的真挚情感。习近平总书记对讲好鼓岭故事、传承鼓岭情缘提出殷切期望，人民日报不仅见证、记录了鼓岭故事的起始和赓续，更不断挖掘、推广鼓岭情缘所展现的中美友好交往佳话。与会嘉宾认为，媒体要讲好鼓岭故事，展现习近平总书记亲自引领推动中美民间友好交流的领袖风范；传承鼓岭情缘，挖掘更多中美民间友好交流的感人细节；放大鼓岭效应，积极搭建有利于推动中美民间友好交流的平台桥梁，助力走出一条新时期中美正确相处之道。

本次论坛由人民日报数字传播有限公司和《环球时报》社有限公司联合主办。论坛成功举办“鼓岭论坛官方网站”上线仪式，发布《中美青年友好交流倡议》，启动“中美友好合作故事”作品征集活动。此外，还特设“放眼中美经贸合作机遇与挑战”“新技术浪潮下探寻合作新空间”“共同为汇聚人民力量架桥铺路”三场圆桌对话。

人民日报社社长于绍良，中共福建省委常委、福州市委书记郭宁宇，中共中央对外联络部副部长陆慷，中国人民对外友好协会副会长沈昕，中国美国商会主席李碧青等出席论坛并作主旨演讲。人民日报社副总编辑徐立京主持论坛开幕式。

## 三季度末金融业机构总资产超489万亿元

本报北京12月22日电（记者徐佩玉）中国人民银行20日发布的数据显示，初步统计，2024年三季度末，我国金融业机构总资产为489.15万亿元，同比增长8%，其中，银行业机构总资产为439.52万亿元，同比增长7.3%；证券业机构总资产为14.64万亿元，同比增长8.7%；保险业机构总资产为35万亿元，同比增长18.3%。

金融业机构负债为446.51万亿元，同比增长8%，其中，银行业机构负债为403.61万亿元，同比增长7.2%；证券业机构负债为11.11万亿元，同比增长9.9%；保险业机构负债为31.79万亿元，同比增长18.6%。

## 上海港集装箱年吞吐量突破5000万标箱

据新华社上海12月22日电（记者贾远琨、耿春）12月22日，随着停靠在洋山港的远洋巨轮上一个集装箱被顺利吊起，标志着上海港2024年集装箱吞吐量突破5000万标箱，成为全球首个突破5000万大关的集装箱码头。

集装箱吞吐量的不断增长彰显了上海港世界一流航运枢纽的地位。数据显示，目前，上海港拥有近350条国际航线，覆盖全球200多个国家和地区的700多个港口。

国际航运网络构建持续提升上海港对全球航运资源的配置能力，航运金融、保险、国际海事仲裁等功能的集聚和能力的提升，助力上海国际航运中心在全球航运中心城市综合实力排名中连续5年稳居全球前三。

上港集团生产业务部副总经理杨焱彦介绍，今年，上海港集装箱吞吐量的增长主要得益于外贸出口重箱、国际中转箱、水水中转量的持续增长。

## 南网“黔电东送”重要线路完成抗冰改造

本报北京电（辛镇瀚、李品）近日，南方电网“西电东送”重要线路500千伏施贤线完成抗冰加固改造，为迎峰度冬期间电网可靠供电提供有力保障。

500千伏施贤线途经贵州、广西、广东，是南方电网“西电东送”主网架的重要组成部分，承担着“黔电东送”重要任务。因线路横穿桂北重冰区，为进一步提升线路在极端寒潮期间的抗冰能力，2024年南方电网公司将施贤线列为“应急抢险工程”项目开展改造。

作为线路的运维管理单位，南方电网超高压公司全力打好项目建设攻坚战，在平均海拔超过1000米的高山大岭上，仅用120天就完成了27基杆塔的改造。工程建设过程中，南方电网超高压公司有针对性提高线路覆冰承载标准，由原来的15毫米提升到40毫米，为南方电网所辖线路的最高标准；大幅提升杆塔承重水平，将原来15—20吨的旧塔改造成100—120吨的新塔，重量增加近6倍。

## 中国人寿养老资管规模突破2万亿元

本报北京12月22日电（记者王俊岭）记者近日从中国人寿集团获悉，截至2024年11月，该集团旗下养老险公司管理资产规模已超2万亿元，继续保持行业领先地位。

公司为超过600亿元基本养老保险基金提供投资管理服务，特定投资组合规模和业绩排名前列，实现基金的安全稳健保值增值；公司企业年金和职业年金管理规模均位居行业首位，企业年金管理规模超1.2万亿元，法人受托市场份额约30%，担任29个职业年金统筹区的主受托人；作为首批参与商业养老金业务试点养老保险公司之一，该公司陆续发行10款商业养老金产品，存量业务规模和有效账户数两项指标均保持行业领先。

中国人寿相关负责人说，中国人寿将充分发挥综合金融优势，打造“养老金融+养老服务”生态体系，为客户提供包括保险保障、财富管理、健康养老服务在内的综合化解决方案。



今年以来，广西壮族自治区南宁市税务部门采取“云端关联、实地服务”的方式，高效解决企业在前沿技术产业研发、生产、销售中的堵点，助力企业向“新”发展。图为南宁经济技术开发区税务局工作人员在翱领新材料科技（南宁）有限公司落实税费优惠服务举措。韦媚滢摄（人民视觉）